



从赛季初制定了目标,到7月客场战胜国安,不仅打破了十二年的不胜魔咒,更是在积分榜上6分领跑。然而,最终申花以2分之差屈居亚军。此时此刻对我而言,心里有太多的感想。

看申花比赛这么多年来,对申花的感情并非通过几场比赛或最终是否拿到冠军来评判。对申花球迷而言,尤其像我们"70后""80后",这么多年的风风雨雨,内心当然是渴望能拿到冠军的。对于申花这样一支老牌球队来说,虽然拿到的冠军次数比较少,但是能够坚持下来,也是一件不容易的事。

在我看来,申花今年未能拿到联赛冠军,根源来自下半赛季球队状态的疲软,一股精气神有所曾6分领。一及球队要拿冠军,需要大时地利人和。事实上,尽管申花非常比人不解地在客场输给武汉,但彼时依然处于领先地位,只要打好后面球比赛依然有很大的机会,可惜当遇不在主场连续被山东、成都、大连逼后,冠军的天平也就偏向了海港。

对于许多申花球迷而言,今年没能拿到冠军的结果在赛前就能想到,这也已经成为了既定事实。如果最终出现了奇迹,那就是上天眷顾了永远是人大眷顾永远支持。但是,作为申花球迷,"球队远支持球队"是两件最重要的事。如果球队一旦未能赢球或者成绩不理想,球迷在主场漫骂俱乐部或者用嘘声迎接主教练和队员,这才是一件最可悲的事。

事实上,在近三年中,申花一直在进步,让球迷无法接受的事只是因为同域对手海港的成绩比申花更好,取得了三连冠。但是,如果我们球迷在来的几年中,申花拿冠军是迟早和事。球队拿冠军很重要,但绝不是非拿冠军不可的,难道申花不拿冠军球迷就不看球了吗?成绩不好就谩骂咖烂就不看球了吗?成绩不好就谩骂咖欠,这不是申花球迷应该做的事。如果大家充满信心,接下去的路会越走越好。

这么多年下来,申花拿的冠军不多,这是有一定道理的。我们要从自身开始,在明年做出一些改变。正如赛后主教练斯卢茨基在发布会上所言,明年拿冠军是唯一目标,这个口号就对了。哪怕申花做出头鸟也没问题,我们一定要满怀信心,这样大家才能团结一心,朝着共同的目标去努力,彰显申花的气质。

本版撰稿 本报记者 李一平

天津奧林匹克中心水滴球场的电子显示屏上,时间已经指向第88分钟,看台上的主场观众忽然躁动了起来,正当位于摄影区域的记者还在疑惑发生了什么的时候,手机突然跳出了推送,原来,是远在大连的上海海港客场对大连英博的比赛已经结束,本赛季的中超冠军争夺战已经画上句号。

看台上主场球迷的躁动,也让球场上的气氛变得微妙起来。申花突然像断电了一般,稳固的后防线开始出错。2分钟后,随着天津津门虎边路外援萨尔瓦多的一个挑传,申花出现防守空白,替补登场的天津津门虎队27号李嗣镕抓住机会头球破门,为天津津门虎队扳回一球。

这位刚刚换上场的天津小将是原中国国脚、现任北京国安足球俱乐部总经理李明的儿子,他仅替补登场4分钟,就在自己的中超首秀中打入了处子球。

平静

赛季接近尾声的时候,相似的剧本又在今年上演,本赛季中超的冠军之争又来到了上海的两支球队之间。去年的联赛末轮,领先1分的上海海港必须争胜,才能稳稳夺冠,而今年上海海港则更加轻松一些——仅需不败即可将冠军奖杯收入囊中。

2024年的11月2日,终场哨声在成都凤凰山体育公园球场响起,虽然凭借着第81分钟时于汉超的头球破门以2比1逆转获胜,但另一边海港主场5比0的大胜,让这场胜利也随之失去了意义。在得知以1分之差屈居亚军,在体育场的"本场比分1比2,上海申花队获胜"的广播声中,高天意却流下了失落的眼泪,不远处,蒋圣龙也哭了起来,还有一些球员同样强忍着泪水……

今年对阵天津的赛前发布会上, 在例行介绍完球队情况后,有记者向 申花主帅斯卢茨基问出了所有人都想 知道的问题:"申花本场比赛所面临的 形势与上赛季最后一轮前几乎一样, 甚至更加严峻,球队会用怎样的心理 状态来迎接这场比赛。"面对提问,斯 卢茨基的脸上看不出表情,只是用了 最简单的一句话进行回答,"从心理方 面来分析,我认为我们已经准备好 了。"随后,在无人提问中,这场发布会 在短短5分钟内就走完了所有流程。 也许,在斯卢茨基无悲无喜的情绪中, 他已经提前接受了即将到来的结果。

而相比去年失落的情绪翻涌,今年的终场哨声响后,大家却显得平静许多,赛后于汉超还主动和天津津门虎的主教练于根伟拥抱。和对方的球员、工作人员以及本场裁判握手致意后,在球队工作人员的招呼下,申花队来到场边,排成了长长的一排,向远道而来的3000名球迷鞠躬致谢,没有人

说话,只有静默无言。背景音里,天津球迷的叫喊声显得震耳欲聋。

陪伴

这次远征天津,申花的球迷人数也不少。11月20日的下午,申花大部队出发天津备战,虽然是星期四的工作日,但依然不少申花球迷选择了球队的同一班飞机,一位球迷朋友说,"回来也订了申花的同班飞机,想通过这种方式陪申花走完赛季最后一程。"说完,他又立马补充了一句,"特别是想陪着猴哥,这个可能是他最后一场联赛了。"

在出发前往天津和从天津返回上海的候机时,不时就有球迷认出了申花队的球员们,有前去打招呼的,有前去要签名的,也有单纯走到球员面前,轻轻说一句"加油"的。不管是球员还是球迷,都很默契地没有提争冠,一切就像是一次再普通不过的客场之旅。

而整个过程中,队内最受欢迎的 莫过于"玄冥二老",不少球迷都特地 拿着相册、海报来找吴曦和于汉超签 名。而这场比赛的尾声,斯卢茨基也 不负众望,再次给了于汉超替补登场 的机会,也许26日的亚冠主场,将是 这位老将身披申花球衣的最后一次主 场亮相了。

时间来到比赛当天,由于这次的 争冠战涉及上海的两支球队,报社安排了两路记者前往前方,在赛前还专

门安排了连线环节,于是赛前记者特 地到了位于天津奥体南门的客队入口 区域等待。在这期间,和不少球迷聊 起了比赛,让人印象最深刻的莫过于 一对情侣球迷。小廖是土生土长的上 海人,小时候就在父亲和叔叔的影响 下看起申花,虽然今年才三十出头,但 球迷年龄却已经有20多年。而他的 "准新娘"小邓则是他在一次申花球迷 活动时结识的,正因为申花两人才有 机会相识,并走到了一起。对于申花 今年的表现,小廖表示谈不上满意,但 一时的起起落落并不会影响他始终关 注申花的信念,到天津加油也是相信 奇迹会发生。"可能是我们还年轻吧, 对我们来说还等得起,就算今年拿不 到那就明年继续加油,明年还拿不到, 那我相信至少有生之年能看到申花夺 冠。"

释然

比赛当天,从天津奥体中心水滴球场的摄影记者通道走入球场,迎面而来的就是客场看台,比起上海体育场主场的专业足球场,天津奥体中心水滴球场由于多了一圈跑道,让场地整体大了不少,感觉客队所落座的上层看台也远了不少。即使这样,目光所及,净是由3000多名远征球迷构成的"申花蓝"。

在夺冠希望并不是很大的情况下,申花依然在天津客场全力以赴,踢出了一场不错的比赛。远征的球迷感受到球队拼尽全力的态度,看台上也"由守转攻",开始唱起了嘹亮的战歌,为申花队员加油助威。

其实,类似的情况在本赛季最后 几轮比赛中常有上演,原本说好"偃旗 息鼓"的主场球迷看台,在球队打出精 彩表现后,恢复了对球队的加油呐 喊。球迷要的很简单,不要求球队场 场必胜,但至少要表现出争胜的态 度。态度很重要。

比赛结束后,和球队同一班飞机返沪,落地已经是晚上11点半,但深夜凌晨的虹桥机场外早已围满了数百名申花球迷。伴随着一声"他们来了",数百人齐齐喊出"乌拉"迎接斯卢茨基和球队的回归。就像一位球迷说的那样,虽未夺冠,但他仍然想来机场迎接球队归来。"遗憾吗?难过吗?抬起头,我们还有梦想,我们还有路要继续走!"在球迷们的呼喊声中,球队众人消失在上海的夜色当中。





申花球迷收官战后前往机场接机